

Liturgický poriadok

Deň	ČAS	V. RYBNICA	ČAS	V. REMETY
PO 2.1. PONDELOK Predsviatok Osvietenia Náš svätý otec Silvester	15 ³⁰ Ap. 59 Mk 54	† Emil (z rod. Kicovej)	17 ⁰⁰ Ap. 59 Mk 54	† Pavol a ost. (z rod. Sirakovej)
UT 3.1. UTOROK Svätý prorok Malachiáš Svätý mučeník Gordios				
STR. 4.1. STREDA Zbor svätých sedemdesiatich apoštolov	15 ³⁰ Ap. 61 Mk 56	† Anna, Juraj, Anna (z rod. Exembergerovej)	17 ⁰⁰ Ap. 61 Mk 56	† Pavol
ŠTV. 5.1. ŠTVRTOK Svätí mučeníci Teopempt a Teónas		<i>Zdržanlivosť od mäsa s pôstom!</i>		<i>Zdržanlivosť od mäsa s pôstom!</i>
PI 6.1. PIATOK Sväté Bohozjavenie nášho Pána, Boha a Spasiteľa Ježiša Krista	10 ³⁰ Ap. 302 Mt 6	* BZ rod. <i>Prikázaný sviatok!!! Voľnica! Veľké svätenie vody Myrovanie 13:30 Požehnanie domov</i>	8 ³⁰ Ap. 302 Mt 6	Za veriacich z farnosti <i>Prikázaný sviatok!!! Voľnica! Veľké svätenie vody Myrovanie</i>
SO 7.1. SOBOTA po Osvietení Posviatok Bohozjavenia		Fatimská sobota		Fatimská sobota
8.1.	NEDEĽA po Osvietení Náš prepodobný otec Juraj Chozebita Prepodobný Emilián Vyznávač			
<i>Radový hlas 6</i>	10 ³⁰ Ap. 224b Mt 8	Za veriacich z farnosti	8 ³⁰ Ap. 224b Mt 8	* Mária s rod. <i>13:30 Požehnanie domov</i>



OZNAMOVATEĽ 1/2023

Gréckokatolícka cirkev

Farnosť Narodenia presvätej Bohorodičky
Filiálny chrám Sv. archanjela Michala



Ikona Bohozjavenia Ježiša Krista



Nesiem Vám ľudkovia, nesiem Vám novinu, Starý rok prekročil osudnú hodinu. Nesiem Vám ľudkovia, nesiem Vám odkaz, že ten rok Nový začína včas.

Nech zvony zvonja a srdcia plesajú, nech sviece horia a čaše cengajú. Teraz, keď je ku šťastiu iba krok, želám Vám šťastný Nový rok.

S pomocou Božou prežili ste zas ďalší v rokoch slede. Nech ruka Božia pevne, iste vás v roku novom vedie. Nech dary jeho milosti Vás po celý rok chránia, nech dá Vám šťastia, radosti a hojnosť požehnanja.

S pozdravom a priáním hojnosti Božieho požehnanja o. Jozef!
Farský úrad Vyšná Rybnica, tel.: 056/6595100, mobil: 0911 812 216

Želá o. Jozef s rodinou.

Svätená voda

Prečo je svätená voda taká dôležitá? A aký má význam v živote nás katolíkov? Je pravdepodobné, že veľká časť katolíkov si moc svätenej vody neuvedomuje. A niektorí protestanti dokonca napádajú túto prax s odôvodnením, že nemá oporu v Biblii a že je prejavom katolíckej poverčivosti. Poďme sa teda pozrieť na to, čo je to vlastne svätená voda a aké má účinky.

Biblia svedčí o svätenej vode

Voda je už od najstarších čias považovaná za symbol života. Zaujímavé je, že sa s ňou stretávame pri začiatkoch. *Kniha Genezis* začína týmito slovami: „Na počiatku stvoril Boh nebo a zem. Zem však bola pustá a prázdna, tma bola nad priepasťou a Duch Boží sa vznášal nad vodami.“ (Gn 1,1-2) A krátko na to tu máme opäť zmienku o vode. Potom bol Boh povedal: „Bud' obloha uprostred vôd a staň sa delidlom medzi vodami a oblohou.“ Prechodom cez Červené more odštartoval izraelský národ svoj odchod z egyptského otroctva a návrat do zaslubenej zeme. Voda je tak symbolom nielen pre začiatok, ale aj pre znovuzrodenie.

S vodou sa stretávame aj pri našich začiatkoch, pri prirodzenom pôrode, keď matke odtečie plodová voda. S vodou sa stretávame pri našom duchovnom narodení, pri krste. Do vody sa ponárame v hriechu a vynárame sa ako noví ľudia, ako Božie deti. A nakoniec, s vodou, so svätenou vodou sa stretávame, keď navštívime kostol – keď sa začína svätá omša.

Svätená voda bola na náboženské účely používaná už od starozákonných čias. S touto praxou sa stretávame konkrétne v *Knihe Numeri* v 5,17. Podobne v *Knihe Levitikus* sa stretávame s očistnými rituálmi. Hoci dnešní veriaci nie sú viazaní plniť ceremoniálne a rituálne praktiky Starého zákona, svätená voda v istom zmysle prežila.

Voda má silnú symboliku aj v textoch Nového zákona. Stretávame sa s ňou pri Ježišovom krste a v rozhovore s Nikodémom Ježiš výslovne hovorí, že ak sa „niekto nenarodí z vody a Ducha, nemôže vojsť do nebeského kráľovstva.“ (Jn 3,5) Voda teda nie je len univerzálnym symbolom života, životodarnou alebo očistnou tekutinou. Voda získala svoje kľúčové miesto aj

v kresťanskej liturgii. Totiž podobne ako voda dokáže uhasiť náš prirodzený smäd, Boží nápoj (Kristova krv) vie uhasiť náš bytostný smäd po Bohu.

Stručná história svätenej vody

Už ranokresťanský teológ Tertulián spomína používanie svätenej vody pri bohoslužbách. Scott Hahn píše o historikovi Eusébiovi, ktorý sa v roku 320 „zmiňuje o kostole v Týre, ktorý má pri svojom vchode fontány, kde si prichádzajúci veriaci môžu očistiť ruky.“ Tradícia z 5. storočia po Kristovi pripisuje korene tejto očisťujúcej praxe apoštolovi Matúšovi.

Už v tejto dobe požehnávali kňazi vodu na náboženské potreby. Zo štvrtého storočia sa zachovala modlitba svätého Serapiona Egyptského:

„Kráľ a Pán všetkého a Stvoriteľ sveta, ty si daroval spásu všetkému stvoreniu, keď k nám zostúpil tvoj jednorodený Syn, Ježiš Kristus. Vykúpil si všetko, čo si stvoril príchodom tvojho nevýslovného Slova. Zhliadni z neba a požehnaj túto vodu a naplň ju Duchom Svätým. Nech tvoje nevýslovné Slovo vstúpi do nej a premení jej silu, aby prinášala život, naplnená tvojou milosťou. Ako tvoje jednorodené Slovo zostúpilo do vôd Jordánu a posvätilo ich, tak nech teraz zostúpi na túto vodu a urobí ju svätou a duchovnou.“

Farské oznamy

- **vo štvrtok 5. januára** v predvečer sviatku **Bohozjavenia** nám na tento deň pripadá **Zdržanlivosť od mäsa s pôstom!!!**
- **v piatok 6. januára** slávime samotný sviatok **Sväté Bohozjavenie nášho Pána, Boha a Spasiteľa Ježiša Krista**, je to sviatok **prikázaný!!!** Na tento deň nám pripadá **Voľnica**. V tento deň budeme **svätiť vodu**, po liturgii nám pripadá **myrovanie**.
- spovedanie počas tohto týždňa pred a po liturgiách, nakoľko len nedávno bolo spoločné spovedanie pred Vianocami.